

法治头条

山东寿光以法治之力护航蔬菜全产业链发展——

从一粒种子到一盘好菜的守护

本报记者 亓玉昆 肖家鑫

一大早,山东省潍坊市寿光农产品物流园就热闹起来:卸车、过秤、装车,一辆辆满载各类蔬菜的大车有序驶离,开往各地。园内熙熙攘攘,巡逻的民警看到有需要帮忙的,便赶紧上前搭把手。

寿光是“中国蔬菜之乡”,平均每分钟有1.7万多公斤蔬菜销往各地。这个“菜篮子”不仅“买全国、卖全国”,更建立起“从一粒种子到一盘好菜”的全产业链体系。

为了有力守护寿光蔬菜的招牌,近年来,寿光政法机关坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥法治引领、规范、保障作用,以法治之力护航蔬菜全产业链发展。

蔬菜法庭解开种子纷争

种子是农业的“芯片”,关乎“国之大者”。

在寿光市稻田镇丹河设施蔬菜标准化生产示范园,展厅里摆着琳琅满目的茄果种子,智能大棚里的小番茄挺立萼片、五彩缤纷,还有各种预制菜产品。

“这些种子都是按粒来卖,每袋约700元,一箱500袋左右,价值约35万元。”拿起一袋名为“樟小白”的番茄种子,寿光蔬菜种业集团副总经理兼研发中心主任程琳说。

与蔬菜产业发展相对应,种子种苗、大棚设施建设、农资农药、交易物流等引发的矛盾纠纷、诉讼问题屡有发生。

依托稻田人民法庭,寿光法院设立蔬菜法庭,建立“专业审判+诉调对接+司法服务”的多元解纷模式,针对涉蔬菜种苗、运输合同等纠纷开展专业化审判,精准护航蔬菜产业高质量发展。

农忙时节,蔬菜法庭配备巡回审判车,深入田间地头,蔬菜市场、合作社等开展巡回公开审理,在一线解决问题、以案释法明理。截至目前5月底,共审理涉蔬菜纠纷1350件,指导其他组织调处480件。

“证据摆在这儿,他还拒绝支付种子款。”日前,大力种业公司(化名)诉至寿光法院,要求赵磊(化名)支付购买“花魁”(化名)等品牌

种子的款项,共计9万元。

赵磊抗辩,其从大力种业公司购买的“花魁”种子,系冒充四通种业公司(化名)的同名种子,属于假种子。同时,赵磊以大力种业公司销售假种子为由另行提起诉讼,要求不支付种子款、大力种业公司3倍返还种子款。

“这是两起典型的种子买卖合同纠纷,在种子市场交易中常有发生。”蔬菜法庭庭长王春红说,受理案件后,法官迅速通过现场勘查、走访等展开调查。

原来,大力种业公司早就取得“花魁”彩椒种子的生产经营许可证,系合法经营。四通种业公司的“花魁”种子为小辣椒种子,与彩椒不属于同一农作物种类,且未申请植物新品种登记保护,不具有排他性,独占权。赵磊购买案涉种子系用于育苗基地育苗,并非法律意义上的消费者主体,且尚未支付案涉种子款,不符合“退一赔三”的前提条件。

最终,法院判决,赵磊支付大力种业公司种子款9万元,驳回其另一案的诉讼请求。

针对审理中发现的菜农拿到的“欠条”不规范、维权难等问题,蔬菜法庭还向市场监管等部门发出司法建议,从源头上预防和减少矛盾纠纷。寿光市检察院在严厉打击生产、销售伪劣产品等涉农犯罪的同时,成立了知识产权检察办公室,并在重点涉农企业设立检察服务联系点。

“金色盾牌”守护群众菜篮子

在寿光广袤的田野上,蔬菜大棚连绵起伏。

晨光初照,孙家集街道蔬菜种植户张文鹏来到大棚,在黄瓜架间穿梭忙碌。

“以前啊,咱心里总悬着块石头,生怕农药残留超标影响销路。现在好了,有了这快检设备,心里踏实多了!”张文鹏边说边笑。

近年来,寿光市公安局与当地市场监管部门共同推出“快检定性+精确定量”一站式检测模式,为蔬菜安全筑起一道防线。

化龙镇盛产胡萝卜,刚出土的胡萝卜在

一番清洗后色泽鲜亮,历经挑选、装箱、密封冷藏后,便可销往20多个国家和地区。

近日,一辆满载数万元精品胡萝卜的货车,从种植户王某的车间首次驶往某地。

不料,几天后,收货方的一个电话让王某心急如焚:“由于包装箱严重破损,部分胡萝卜在运输过程中受损,无法销售。”

王某立即联系了物流司机赵某,要求他全额赔偿损失。然而,赵某却归咎于包装不牢及路况不佳,双方争执激烈,互不相让。

化龙派出所民警徐思杰了解情况后,及时介入,实地查看货损情况、调取监控并咨询包装专家。事实逐渐明晰:包装虽非最优,但物流方未充分加固是主因;种植方对包装风险预估亦有不足。

“你们双方都有责任,可否接受‘责任共担’调解方案?”徐思杰组织双方在化龙派出所协商。基于事实分析和民警公正调解,双方达成一致,当场签署协议并履行赔偿。

在寿光,蔬菜大棚一头连着千家万户的菜篮子,一头连着农户的钱袋子。

蔬菜大棚的8根油杆被盗,纪台派出所用3天时间将4名嫌疑人抓捕归案;多个大棚卷帘机上的电缆线被偷走,洛城派出所民警顺线摸排,很快锁定嫌疑人并将其抓获……对涉农违法犯罪行为,寿光公安始终保持高压态势,联合相关部门开展专项行动,守护菜农合法权益。

“守护菜篮子,要破大案,更要管小事。”寿光市副市长、市公安局局长姬洪刚说,寿光公安持续开展“警民联手护航菜篮子”工程,以高质量警务护航高品质菜乡建设。

“守护菜篮子,要破大案,更要管小事。”寿光市副市长、市公安局局长姬洪刚说,寿光公安持续开展“警民联手